

О.И. МИТРАХОВИЧ

## ИЗ ИСТОРИИ РАЗВИТИЯ ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ГОРОДЕ ГОМЕЛЕ

ГУО «Средняя школа № 59»,  
г. Гомель, Республика Беларусь,  
[59gomel@tut.by](mailto:59gomel@tut.by)

*В статье описаны эпохи географического образования в городе Гомель. Этому способствовали граф Румянцева Н.П и фельдмаршал Паскевич И.Ф., а также некоторых ученых и учителей.*

Географическое образование в Гомеле имеет богатую историю, в которой можно выделить несколько этапов: 1) введение начального курса преподавания географии. Роль Н.П. Румянцева и И.Ф. Паскевича в развитии образования в Гомеле; 2) география в советское время; 3) современный период.

Граф Румянцев Петр Александрович (Румянцев Задунайский) с 1776 года владел Гомелем. Затем Гомель принадлежал его сыну Николаю Петровичу Румянцеву. «У Румянцева Н.П. были таланты руководителя и полководца, личное мужество и любовь до образования» (издание Великого князя Николая Михайловича, портреты XVIII–XIX ст.).

Н.П. Румянцев приближал к себе людей, разделяющих с ним истинную любовь к наукам о Земле. Он не только горячо поддерживал проекты кругосветных путешествий И.Ф. Крузенштерна, О.Е. Коцебу, но и сам написал к ним подробную инструкцию, которая предусматривала участие в экспедициях ученых «для описания всех трех видов природы», художников и специалистов. Глубокую радость принесло Крузенштерну письмо к нему Румянцева, где он сообщает, что доверяет его знаниям и планам.

Иван Федорович Крузенштерн в своей книге «Путешествие вокруг света» писал: «Справедливость требует сказать, что Николай Петрович Румянцев был главный виновник сего путешествия. Ревностное его попечение об оном было неослабно с самого начала и до конца». С путешествия Крузенштерна началась блистательная эпоха морских путешествий. Интерес к ним Румянцева не ослабевает, особенно интересовало его открытие морского пути из Атлантического в Индийский и Тихий океаны. Осенью 1813 года был решен вопрос организации новой кругосветной экспедиции. На ее оснащение Н.П. Румянцев выделил из собственных средств 100 тысяч рублей, сумму по тем временам огромную. Николай Петрович был первым русским меценатом, покровителем наук, значительную часть своего состояния он потратил на собирание древностей, издание научных книг, организацию морских и археологических экспедиций.

Выйдя в отставку в 1814 году, все свои знания, опыт, способности и средства он отдает осуществлению грандиозной программы превращения небольшого местечка Гомель, доставшего ему в наследство от отца, фельдмаршала П.А. Румянцева-Задунайского, в крупный научный, культурный и промышленный центр, в «новый град по образу и подобию славного Петербурга». Одновременно граф продолжает заниматься организацией научных исследований.

18 июня 1815 года началась организованная Румянцевым и Крузенштерном вторая российская кругосветная экспедиция на двух мачтовом военном корабле «Рюрик» под командованием Отто Евстафьевича Коцебу, участника первого кругосветного плавания на корабле «Надежда». Отправившись из Кронштадта, «Рюрик» совершил переход к берегам Бразилии, добрался до Огненной Земли, вышел в Тихий океан и посетил Гавайские острова. Затем через Зондский пролив достиг острова Мадагаскар, обогнул мыс Доброй Надежды, побывал с визитом в Англии и в августе 1818 года стал на якорь на реке Нева. Румянцев Николай Петрович на личные средства издал более 40 книг по истории и географии. Собрал богатую библиотеку. Вот что пишет он Крузенштерну из Гомеля: «Станем служить всеобщему просвещению. Вы своими пространственными познаниями, а я с горячим усердием среди эпохи той, в которой бесстыдно проповедают, что просвещение к благу народному не служит».

Благодарные путешественники отметили на карте мира заслуги Н.П. Румянцева: его именем названы мыс на Аляске, острова в Тихом океане. Начальному образованию в Гомеле было положено в 1781 г.

На средства Николая Петровича Румянцева открываются гимназия, народные училища, школа по Белл-Ланкастерской системе обучения детей.

Первыми учителями духовной гимназии были Иосиф Бекаревич, Федор Голодковский, Иоанн Григорович (участник Румянцевского кружка). Они преподавали латынь, арифметику и географию.

В народных училищах географию изучали в третьем и четвертом классах – по два урока в неделю. В учебных заведениях появились наглядные пособия (глобусы, карты, армиллярная сфера). Развитие образования привело к тому, что в начале XIX века география уже преподавалась во всех учебных заведениях.

Фельдмаршал Иван Федорович Паскевич также способствовал развитию образования в Гомеле, он лично следил за подбором преподавательского состава из лучших выпускников ведущих университетов. К примеру, заслуживает внимания опыт работы учителя мужской и женской гимназий Ивана Петровича Максимова.

Он является автором более пятидесяти работ по учебной картографии, методике преподавания географии. Отметим одну из его методических работ – «Краткая заметка о черчении учащимися географических карт», изданную в 1897 году в Гомеле. В 1896 году на Всероссийской промышленной и художественной выставке в Нижнем Новгороде И.П. Максимов представил «Историческую записку о Гомельской мужской прогимназии...» (Гомель, 1886 г.), географические карты, работы учеников, которые были удостоены дипломами IV разряда. Его учебные атласы по географии дважды экспонировались на выставках в Киеве (1897 г., 1913 г.). В 1901 г. под его руководством ученики старших классов совершили экскурсию по маршруту: Гомель – Москва – Троице-Сергиева Лавра – Нижний Новгород – Казань – Пенза – Тула – Орел – Курск – Гомель. В 1901 году И.П. Максимов издал серию из 25 учебных географических карт частей света и отдельных государств, а в 1906 году – наглядную карту полушарий.

Талант кропотливого картографа, географа и методиста особо проявился в работе над картой Виленского учебного округа с указанием учебных заведений всех ведомств, составленной и изданной в 1906 году в Гомеле. Он был участником съездов преподавателей и дипломантом многочисленных выставок.

Имя И.П. Максимова должно занять почетное место в ряду первых географов Беларуси второй половины XIX–XX века.

Научно-педагогическое наследие учителей географии представлено учебниками и учебно-методическими пособиями, географическими картами и атласами, историческими записками-очерками гимназий и реальных училищ Беларуси, речами, докладами, краеведческими работами.

В советское время самостоятельным учебным предметом география стала в 1934 году. Улучшилось материальное обеспечение учебного процесса. Опытные учителя Стасенков М.А., Дубровский П.А., Конотопов Ф.П., Тимошков И.Я. (заслуженный учитель школ БССР), Арвентьев М.Н. (все ветераны Великой Отечественной войны) привлекали внимание учительства к самостоятельной работе учащихся, раскрывали ее значение в усвоении изученного, в выработке практических умений и навыков, в развитии географического мышления, в воспитании патриотизма. Михаил Николаевич Арвентьев автор книги «Самаробныя наглядныя дапаможнікі па геаграфіі» издательства 2-е «Народная асвета» Минск 1971. Автор делится опытом работы производства и использования самодельных наглядных пособий и приборов при проведении практических работ, краеведческих экскурсий, которые способствуют повышению интереса учащихся к предмету, доступность к изучению темы, способствуют освоению материала.

В высших учебных заведениях география преподавалась в ГГКИ на всех специальностях, в ГГУ им. Ф. Скорины – на экономическом факультете.

Специалистам-географам, работающим в ВУЗах, НИИ, занимавшимся научной и пропагандистской деятельностью в области наук о Земле, стала необходимостью координировать свою работу. Поэтому по инициативе ученых-географов О.А. Малахова, В.И. Шимова, Н.В. Волковой, В.Е. Пашука, В.С. Бондаренко, методистов В.М. Воловиковой, О.И. Митрахович, учителей – методистов А.А. Соколовой (Одеговой), В.М. Силищевой, отличников народного образования И.Г. Волянской, Э. А. Цикунцовой, В.И. и Э.К. Войтиков и др. был создан областной отдел географического общества, который и в настоящее время ведет активную научную и пропагандистскую работу под руководством кандидата географических наук, доцента ГГУ им. Скорины А.И. Павловского.

По инициативе ученых, методистов, учителей областного отдела географического общества в 1989 году в ГГУ началась подготовка специалистов – географов. Кафедру географии возглавили кандидат географических наук И.И. Богдель, кандидат педагогических наук Г.Н. Каропа, кандидат географических наук А.И. Павловский.

Заслуживает внимания опыт работы учителей географии Л.П. Ахремчик, В.А. Борисенко, Л.Г. Видуновой, М. Н. Возизова, И.Л. Захарченко, Г.А. Кулешовой, Ю.В. Лубочкина, Е.В. Лукашевич, О.И. Митрахович, Н.А. Порошиной, А. Н. Телеша, А.П. Тусовой, Н.И. Лямцева с одаренными учащимися.

К сожалению, сегодня школьная программа по географии сокращена до недопустимых пределов. Считаю целесообразным: в школьную программу ввести курс «Социальная и экономическая география мира», при поступлении на экономические специальности, международных отношений ввести, как профильный, экзамен по географии.

*O.I. MITRAKHOVICH*

***FROM HISTORY OF DEVELOPMENT OF GEOGRAPHICAL EDUCATION  
IN THE CITY OF GOMEL***

*In the article the stages of the geographical education in the city of Gomel are described. It is shown the role of count Rumyantsev N.P and field-marshal Paskevich I.F., as well as of some scientists and teachers. The work of the regional geographical department of the Republic of Belarus and the department of the geographical faculty of the Gomel State University named after F. Scorina deserves special attention.*